
Ata da Reunião do Conselho 
 

 A T A N º 090/2001/CET - 74ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

 

No dia 28 de junho de 2001, com início às 10:00 horas, na sede da Secretaria de 

Estado do Emprego e Relações do Trabalho, na Rua da Glória nº 205, 8º andar, 

com a presença do Presidente José Daniel Farias, Conselheiros Titulares José 

Carlos Pinhatti, Marli Aparecida Jacober Pasqualin, Edson José Augusto, João 

Batista Correa, Aparecido Domingos Errerias Lopes, Sinval Zaidan Lobato 

Machado e dos Conselheiros Suplentes Jackson Pitombo Cavalcante Filho, Carlos 

Alberto Klamas, José Carlos Trizotti, contando também com a presença de Newton 

Sérgio Ribeiro Grein, Secretário do Emprego e Relações do Trabalho e Conselheiro 

Titular, Nircélio Zabot, Coordenador da Formação Profissional, Aloize Gogola, 

Coordenador de Geração de Emprego e Renda, Carlos R. L Stockler, Chefe do 

Escritório Regional de Curitiba, Francisco Strugola, S.T.R. Araucária, Rui Sérgio A 

de Souza, Pref. Mun. Araucária – Dir. Depto do Trabalho, Miriam de Fátima 

Zninelli Welher, SETI/DG, Zélia Maria Lopes Morochi, SETI, Cid Cordeiro Silva, 

DIEESE, Sueli Martourig, Agência do Trabalhador – Pref. Araucária, Marcelina 

Areias Horácio, SM ast – Pref. Araucária, Merialdo Jouvanir de Paiva, Conselho 

Municipal do Trablho de Araucária, Simone Bergmann, Técnica da Coordenadoria 

de Geração de Emprego e Renda, Luiz Antonio Bonato, Técnico da Coordenadoria 

de Formação Profissional, Deize Cristina Kryczyk, Técnica da Coordenadoria de 

Formação Profissional, Walter Gonçalves, Secretário Executivo do CET, reuniu-se 

o CET, em sua 74ª Reunião Ordinária, para deliberar sobre os seguintes assuntos 

de pauta: 1) Apreciação da ata nº 089/01-CET de 31 de maio de 2001; 2) 

Informes da SERT; 3) Análise dos projetos PLANFOR 2001; 4) Apresentação de 

Relatório Financeiro dos Convênios com o MTE; 5) Relato do Presidente do 

Conselho Municipal de Araucária, Merialdo Jouvanir Paiva; 6) Assuntos Gerais. 

Abertura: O Presidente JOSÉ DANIEL FARIAS abriu a reunião saudando os 

presentes e agradecendo a presença de todos os convidados. 

Item 01 - Apreciação da ata n º 089/01-CET  

JOSÉ DANIEL FARIAS colocou em discussão a aprovação da ata Nº 089/01-CET, 

referente à 73a Reunião Ordinária, do dia 31 de maio de 2001. 

JOSÉ CARLOS PINHATI solicitou a alteração no texto relativo a sua explicação no 

que diz respeito aos encaminhamentos dos projetos, conforme texto que 

apresentou ao secretário executivo. 

NIRCÉLIO ZABOT também apresentou sugestões com relação ao que constou das 

suas explicações, encaminhando a proposta de nova redação. 

JOSÉ DANIEL FARIAS apresentou a nova redação da ata n.º 089/01-CET, 

incorporando as propostas, sendo então a mesma aprovada por unanimidade. 

Item 02 – Informes da SERT 

NEWTON SÉRGIO RIBEIRO GREIN apresentou o resultado da intermediação de 

mão de obra nos primeiros cinco meses de 2001, que teve crescimento de 23,3%, 

comparativamente ao número de colocados no mercado de trabalho em igual 

período de 2000; o mês de maio de 2001 foi 37,7% melhor que abril de 2000. 

Neste ano, 47.522 trabalhadores já foram colocados no mercado. Os indicadores 

de eficiência melhoraram, uma vez que, nesse período, a taxa de colocados 

versus inscritos subiu para 12,8% no acumulado do ano, contra 10,6% de igual 

período em 2000, representando assim melhora qualitativa nos serviços. 

Apresentou o quadro comparativo de todo o País, em que o SINE/PR está em 

primeiro lugar na intermediação no período jan/abr 2001. Em relação ao seguro 

desemprego, destacou que após a descoberta de indícios de fraudes, a CSD havia 

encaminhado o caso ao MTE, que o encaminhou à Polícia Federal, a qual abriu o 

respectivo processo criminal contra os responsáveis. Comunicou a autorização 

governamental para locação do novo prédio para a Agência Central do 



Trabalhador de Curitiba, estando assim garantida a mudança para os próximos 

meses, tão logo sejam concluídas as obras de adaptação do novo prédio. Esse 

novo imóvel vai representar melhora na qualidade do atendimento aos 

trabalhadores da Capital. Noticiou a assinatura de Convênio com a Prefeitura de 

Curitiba para atendimento aos trabalhadores para emissão de Carteiras de 

Trabalho nas Ruas da Cidadania e também divulgação dos programas do Sistema 

Público de Emprego do Paraná. Registrou o aniversário de 12 anos da Agência do 

Trabalhador de São José dos Pinhais, destacando que foi a primeira unidade a ser 

certificada pelo sistema ISO 9000. Finalizou anunciando que seis municípios 

possuem o Banco Social instalado e funcionando com seu Comitê de Crédito 

composto pelos Conselheiros Municipais do Trabalho. 

JOSÉ DANIEL FARIAS destacou a importância da participação dos Conselhos 

Municipais do Trabalho, principalmente na integração das políticas públicas de 

trabalho renda, evitando a análise de um único tema e citando, como exemplo, 

que esta visão menos ampla, para alguns, tem-se restringido apenas à 

qualificação profissional. 

SINVAL ZAIDAN LOBATO MACHADO ressaltou a importância de aproveitar os 

Conselhos Municipais do Trabalho, os quais já existem, não sendo criados, dessa 

maneira, novos conselhos em paralelo. 

NEWTON SÉRGIO RIBEIRO GREIN explicou que o agente de crédito, do Banco 

Social, recebe noventa e seis horas de treinamento e precisa ter sensibilidade 

social acima de qualquer outro atributo, pois não desempenha uma função de 

simples abertura de crédito.  

Item 03 – Análise dos projetos – PLANFOR/2001  

JOSÉ CARLOS PINHATTI informou da reunião realizada no dia 27/06/2001, na 

qual houve a participação do Presidente José Daniel Farias. Dentro das 

possibilidades e como resultado da análise técnica da Comissão apoiada pela CFP 

e CGE, além da participação dos Escritórios Regionais, foram feitos os ajustes dos 

projetos. Recomendou a aprovação da Resolução nº 156/01-CET, a qual foi 

integralmente lida, cujo conteúdo ajusta as Resoluções nº 149 e 152 

anteriormente aprovadas. 

JOSÉ DANIEL FARIAS solicitou a votação da Resolução nº 156/01-CET, que foi 

aprovada por unanimidade. 

JOSÉ CARLOS PINHATTI explicou que a aprovação da Resolução nº 156/01-CET 

viabilizou o encaminhamento da Resolução nº 157/01-CET, a qual foi lida 

integralmente, e recomendou a sua aprovação. 

JOSÉ DANIEL FARIAS solicitou a votação da Resolução nº 157/01-CET, aprovada 

com o registro de abstenção de votação do Conselheiro Suplente José Carlos 

Trizotti. 

JOSÉ CARLOS PINHATTI, após essas aprovações, informou a existência de um 

saldo de quatrocentos e dezoito mil reais, propondo que esses recursos sejam 

destinados prioritariamente ao atendimento dos projetos referentes à capacitação 

de Conselheiros, PAAM e Cooperativismo e Associativismo. Informou que a 

regional de Foz do Iguaçu ultrapassou os limites dos programas já aprovados e, 

como conseqüência, as demandas de PAAM, Cooperativismo e Associativismo não 

poderão ser contempladas nessa região. 

NEWTON SÉRGIO RIBEIRO GREIN destacou que ainda restam demandas não 

atendidas, como o caso dos servidores públicos, que representam uma dificuldade 

a ser enfrentada. 

Item 04 – Apresentação de Relatório Financeiro dos Convênios 

WALTER GONÇALVES apresentou planilhas que demonstram a aplicação dos 

recursos do Convênio SE/DES/MTE-CODEFAT SINE/PR, e justificou não haver 

anexado tais planilhas do Convênio de Qualificação Profissional, em razão de que 

na data da apresentação não existiam despesas dos contratos firmados com as 

executoras. 

Item 05 – Relato da Presidente do Conselho Municipal de Araucária 

MERIALDO JOUVANIR PAIVA informou que a composição do Conselho Municipal do 



Trabalho de Araucária é absolutamente técnica, diferente da situação anterior ao 

seu mandato. A próxima reunião enfrentará grandes dificuldades em razão dos 

ajustes dos cursos destinados ao município. Reivindicou o tratamento que merece 

o segundo pólo industrial do Estado e Convidou os presentes para visitarem a 

Agência de Araucária, que está sendo remodelada. A Prefeitura Municipal é 

responsável pelas despesas de água, luz, telefone, pessoal, o prédio é do 

município, entende assim que tais investimentos deveriam justificar um 

atendimento maior nas demandas de qualificação profissional, visto que os cursos 

destinados não são compatíveis com a atual realidade da cidade, insiste que é 

preciso maior consideração com o município. Existem empresas instalando-se e 

levando mão de obra de outros municípios, pois em Araucária não existem 

trabalhadores qualificados para esses novos empregos. O recurso destinado para 

os cursos é de cento e ciqüenta e quatro mil reais, sendo que apenas as 

demandas de uma única empresa estão representando noventa e quatro mil 

reais: como atender todas as outras demandas com esse resto de recursos? O 

desencontro de informações, ao seu ver, é muito grande, e pede respaldo ao 

Secretário do Emprego e Relações do Trabalho para designar um interlocutor com 

poder de decisão. Com relação ao andamento do PROGER no município, informou 

que está cobrando dos agentes financeiros maiores informações sobre o projetos. 

NEWTON SÉRGIO RIBEIRO GREIN cumprimentou a Agência do Trabalhador de 

Araucária, a Prefeitura pelo grande apoio e também o profícuo trabalho do 

Conselho Municipal do Trabalho, soma de esforços essa que está permitindo 

resultados excelentes. Esclareceu que os protocolos da Secretaria de Estado da 

Indústria e Comércio passaram a exigir que os empregados sejam contratados via 

Sistema Público de Emprego. Quanto à reivindicação, leu a íntegra do ofício nº 

046/2001-CFP de 27/06/2001, dirigido ao Presidente do CMT- Araucária. 

JOSÉ DANIEL FARIAS perguntou como está a relação entre as bancadas. 

MERIALDO JOUVANIR PAIVA informou que são muito boas, pois a participação 

tem sido efetiva; não há restrições quanto as intervenções de todos os 

Conselheiros, os quais têm oportunidade de contribuir para a melhoria do 

funcionamento do tripartismo. Convidou os presentes para participarem da 

próxima reunião do CMT no dia 16/07/2001. 

NEWTON SÉRGIO RIBEIRO GREIN aceitou o convite e confirmou presença na 

reunião do CMT de Araucária. 

JOSÉ DANIEL FARIAS também confirmou presença na reunião do dia 16 em 

Araucária. 

SINVAL ZAIDAN LOBATO MACHADO informou que o objetivo do convite aos 

Conselhos Municipais do Trabalho para participar das reuniões do CET é de 

conhecer a realidade sem qualquer restrição a críticas ou sugestões. 

RUI SÉRGIO A DE SOUZA informou que, na função de gerente da Agência do 

Trabalhador de Araucária, foi surpreendido pela decisão de destinar os recursos 

de qualificação do município para o atendimento às demandas da empresa que se 

instalou no município a partir do protocolo firmado pela Secretária de Estado da 

Indústria e Comércio. Segundo informações recebidas do senhor Banzato, daquela 

Secretaria e da própria SERT, o atendimento não implicaria em substituição das 

outras demandas do município. Está sendo obrigado a buscar trabalhadores nos 

outros municípios, visto a ausência desses profissionais em Araucária. Informou a 

implantação de sala para treinamento e educação dos trabalhadores dentro da 

Agência. Insistiu na importância de maiores recursos para qualificação no 

município. 

JOSÉ CARLOS PINHATTI apresentou ponderação de ordem ética, esclarecendo que 

o aparente corte de recursos para o município de Araucária não foi proposição da 

Comissão. A Comissão apenas avalia os projetos apresentados pelas executoras, 

conforme análise de adequação às demandas que foram definidas pelos 

Escritórios Regionais da SERT, no limite dos recursos disponíveis. 

JOSÉ DANIEL FARIAS agradeceu a participação do Conselho Municipal de 

Araucária e destacou a importância da transparência do trabalho desenvolvido por 



esse Conselho.  

Item 06 –Análise das informações sobre o mercado de trabalho - DIESE 

CID CORDEIRO SILVA cumprimentou os Conselheiros e apresentou breve análise 

sobre os dados do CAGED que registrou crescimento do nível de empregos do 

mercado formal no Estado do Paraná, em que pese o pessimismo do mercado 

financeiro, crise da Argentina, câmbio instável, bolsa de valores agitada, crise 

energética, enfim um cenário bastante negativo. A economia real está vivendo um 

cenário otimista. Aumento de produção e emprego, o Paraná no primeiro 

quadrimestre apresentou o melhor desempenho dos últimos anos. O ano 2000, 

que teve boa performance, foi superado em 2001, especialmente o aumento do 

salário mínimo em abril de 2001 enseja um fator positivo a ser considerado. Essa 

evolução positiva não é fato isolado e sim decorre da desvalorização do real frente 

o dólar. Neste mês de abril e também estima-se que o mesmo ocorrerá em maio, 

a agricultura é o setor com maior índice de crescimento. Prevê que os meses de 

abril e maio serão os melhores do semestre. O interior está gerando mais 

empregos em razão da agricultura e do setor de alimentação o qual também está 

localizado no interior. No segundo semestre deve haver inversão sendo a indústria 

que mais apresentará crescimento nos meses de julho a setembro e o comércio 

nos meses finais do ano. O Paraná em 2000 apresentou o melhor desempenho 

dos últimos anos mas, ainda assim, esse crescimento foi menor que o ocorrido em 

outros Estados. Em fevereiro a média salarial era de R$ 599,00 segundo 

informações do INSS para trabalhadores com carteira assinada, valor este menor 

que outros Estados da região sul e sudeste. O município de São José dos Pinhais é 

o que teve um aumento em termos percentuais e em termos absolutos que 

merece destaque. Distribuiu conjunto de tabelas que detalham as informações 

apresentadas e colocou-se à disposição para outros esclarecimentos. 

SINVAL ZAIDAN LOBATO MACHADO perguntou sobre o processo de terceirização 

que as empresas vêm praticando e se isso mantêm o número de empregos no 

mercado de trabalho. 

CID CORDEIRO SILVA explicou que não estão sendo mantidos os mesmos 

números pois o processo de reestruturação acarreta redução do número de postos 

de trabalho no mercado formal. 

EDSON JOSÉ AUGUSTO solicitou esclarecimentos sobre como são calculados os 

valores de média de remuneração dos trabalhadores. 

CID CORDEIRO SILVA informou que o valor é obtido a partir do montante global 

da folha de pagamento dividido pelo número de funcionários. Esclareceu que os 

piores indicadores de remuneração são da agricultura, pois o trabalhador 

paranaense nesse setor ganha 9,5% a menos do que a média nacional do setor.  

JOSÉ DANIEL FARIAS perguntou sobre o setor financeiro que tem apresentado 

sucessivos programas de demissão voluntária, objeto constante de preocupação 

para a qualificação profissional. 

CID CORDEIRO SILVA confirmou que o setor financeiro continua sendo um dos 

líderes nas demissões e que o setor automotivo deve crescer, mas ainda assim 

acha que será compensado em boa medida pelas ampliações da planta da 

Renault/Nissan, no entanto o crescimento já será em medidas menores. Destaca 

que a indústria de alimentação continua crescendo, a construção civil está caindo, 

apenas o setor informal está sustentando os empregos desse setor, ou seja 

trabalho sem carteira assinada, mas o conjunto continua em queda neste ano. Os 

serviços de utilidade pública têm apresentado queda significativa em especial em 

decorrência dos processos de privatização. 

JOSÉ DANIEL FARIAS sugeriu a realização de diagnóstico sobre os municípios que 

terão grandes problemas em relação a desemprego para que seja possível buscar 

medidas preventivas unindo esforços entre a SERT, SEID e empresários. 

NEWTON SÉRGIO RIBEIRO GREIN disse acreditar que essa sugestão seja viável 

em especial com relação ao planejamento para 2002, o qual precisa iniciar em 

setembro, no máximo. Assim, as ações de qualificação profissional serão a 

primeira medida prática que estará sintonizada com a proposta de agir 



preventivamente. Os Conselhos Municipais do Trabalho pensam em cursos e a 

SERT e o CET agem em termos de avaliação de recursos disponíveis. Entende que 

as necessidades não devem ser estabelecidas a partir do FAT, mas sim do Estado, 

apresentando suas necessidades. 

SINVAL ZAIDAN LOBATO MACHADO concordou: acha que os municípios precisam 

também aprender a analisar a questão do emprego do ponto de vista da cadeia 

produtiva. Sugeriu que nesse esforço de medidas preventivas a Secretaria de 

Saúde também esteja presente. 

JOÃO BATISTA CORREA manifestou-se dizendo achar que esse projeto se soma à 

idéia das comissões regionais, pois as oportunidades de geração de empregos nas 

cadeias produtivas são sempre de abrangência regional. 

JOSÉ DANIEL FARIAS agradeceu a apresentação esclarecedora, bem como o 

debate que pode ser promovido e comunicou que fará novos convites para que o 

DIEESE retorne ao CET. 

Item 07 – Assuntos Gerais  

JOSÉ DANIEL FARIAS convidou a SERT para fazer programas de uma hora com 

vistas à veiculação no Canal Comunitário, divulgando os programas desenvolvidos 

pelas diversas áreas da SERT. 

EDSON JOSÉ AUGUSTO solicitou a elaboração de um quadro de acompanhamento 

dos projetos do PLANFOR contendo o valor, executor, metas atingidas, valor 

repassado. Solicitou ainda, os protocolos apresentando projetos, quais foram 

aprovados e quais foram recusados. Sugeriu que as Universidades contratadas 

integrem mais o seu trabalho de pesquisa e extensão de forma a apoiar o 

diagnóstico dos municípios e das regiões do Estado, em razão de que os 

Conselhos Municipais do Trabalho ainda não dispõem de mecanismos adequados 

para avaliar as demandas de qualificação profissional. 

JOÃO BATISTA CORREA informou que a Resolução nº 155/01-CET que foi 

distribuída aos Conselheiros necessita o referendo em plenário, para se cumprir o 

encaminhamento regular na avaliação dos projetos. 

JOSÉ CARLOS PINHATTI propôs a ratificação da Resolução nº 155/01-CET, a qual 

foi referenda por unanimidade. 

NIRCÉLIO ZABOT esclareceu que a execução do PLANFOR tem por diretriz o 

acompanhamento e supervisão a ser executado pela SERT e pelas Universidades, 

que receberão a lista das ações contratadas e os executores informarão as datas 

e locais de realização dos cursos. 

NEWTON SÉRGIO RIBEIRO GREIN enalteceu a sábia decisão do Governador Jaime 

Lerner em criar a SERT, afirmando que prova desse acerto pode ser 

compreendida no ato simbólico da solenidade de assinatura dos contratos do 

PLANFOR/PR 2001, no Palácio Iguaçu as 16:00, para o qual convidou a todos. 

JOSÉ DANIEL FARIAS agradeceu a presença e a colaboração de todos os 

Conselheiros e Visitantes, encerrando a presente reunião da qual, para constar o 

registro, eu Walter Gonçalves, Secretário Executivo do CET, lavrei a presente ata, 

que será assinada por mim. Curitiba, 28 de junho de 2001. 

 

SÍNTESE DE ENCAMINHAMENTOS/PENDÊNCIAS ORIUNDOS DA PRESENTE ATA: 

Assunto Encaminhamento Data/prazo Responsável 

QUADRO DE ACOMPANHAMENTO DOS CONTRATOS DO PLANFOR ELABORAÇÃO 

PRÓXIMA REUNIÃO NIRCÉLIO 

 


